

# 广义相对论的实验验证

孙 光 东

(华北航天工业学院 廊坊 065000)

自 1687 年《自然哲学的数学原理》问世以来,牛顿力学取得了很大的成功与发展。很少有理论能和万有引力定律的预言的准确性相比拟。但即使如此,牛顿的理论也不是十分完善的。一个例子是水星的近日点的进动。水星轨道长轴的方向在空间不是固定的,在一世纪内会转动 5601 秒弧度。用牛顿理论计算出所有行星对它的影响后,还差 43 秒弧度与观测不符,另外,牛顿引力理论有一个很严重的缺陷,就是它认为引力的传播不需要时间。例如,如果太阳表面某处突然爆发日珥(喷出明亮的气团),按牛顿理论,其引力变化在地球上即时即可发现,这一点直接违反了狭义相对论,因为这一理论指出任何信号的传播速度是不能大于光速的。

爱因斯坦建立狭义相对论后,就开始研究关于引力的新理论,并且在 1915 年创立了广义相对论。狭义相对论告诉我们,空间和时间不是绝对的,它们和参照系的运动有关。广义相对论则告诉我们,在引力物体的近旁,空间和时间要被扭曲。行星的轨道运动并不是由于什么引力的作用,而是由于这种时空的扭曲。引力就是弯曲时空的表现。爱因斯坦

为了寻找 Higgs 粒子和超对称粒子,需要建造能量更高的质子对撞机。80 年代末,当 CERN 计划建造对撞能量为  $7\text{TeV} \times 7\text{TeV}$  的大型强子对撞机 LHC 时,当时 CERN 的所长朔佩尔曾向美国科学家建议共同建造,共同使用。因为 LHC 的建造费用约 20 亿美元,欧洲和美国各负担 10 亿美元,但美国科学家牛气十足,要自己建造对撞能量比 LHC 更大的超级超导对撞机 SSC,造价估计约 30 亿美元,1993 年时,虽然周长为 40 千米的准备安装 SSC 的坑道已经挖好,但后来估计实际造价可能要增加许多,美国国会便通过决议,令 SSC 下马。美国科学家只好到日内瓦参加 LHC 合作研究了。

目前,各国科学家已经认识到,上述的高能电子 - 正电子直线对撞机,  $\mu^+ \mu^-$  对撞机和中微子工厂,

13 卷 6 期(总 78 期)

将引力、空间与时间三者联系起来,是人类认识自然界历史上的一次大飞跃。

狭义相对论发表之后,遇到两个严重困难。第一,作为狭义相对论基础的惯性系,无法严格定义,通常把不受外力的物体保持静止或匀速直线运动状态的参考系(也即牛顿第一定律在其中成立的参考系),定义为惯性系。然而,什么叫“不受外力”呢?人们又定义在惯性系中保持静止或匀速直线运动状态的物体为“不受外力”的物体。我们看到,定义惯性系,要用不受外力的物体,而不受外力又要用到惯性系,形成逻辑循环。第二,万有引力定律不能写成四维张量的形式。这就是说,万有引力定律不是洛伦兹协变的,不满足狭义相对论。为了克服第一个困难,爱因斯坦主张去掉惯性系在理论中的特殊地位,把相对性原理从“一切惯性系平权”推广到“一切参考系(包括惯性系和非惯性系)平权”。他抓住了“引力质量与惯性质量相等”这一显而易见但又被大家忽略的事实,提出等效原理的思想,从而把上述两个困难结合起来加以克服。

利用万有引力效应来定义的质量称为引力质

---

VLHC 等,由于造价昂贵,超出任何一个国家的经济实力,可能世界上只能各建造一台,可能采用的模式是一国为主,国际合作。现在,德、日、美和 CERN 都争相开展设计和预先研究,都想以自己为主,让别人参加合作。

在世界经济合作与发展组织(OECD)的倡议下,于 2000 年 4 月 13—15 日在英国伦敦召开了一个全球科学论坛(Global Science Forum, GSF)会议,由世界各主要高能物理活跃的国家的代表参加会议,讨论上述问题。伦敦会议决定 2002 年中再开一次 GSF 会议,讨论 21 世纪初的 20—30 年中,加速器和非加速器粒子物理实验,理论粒子物理和粒子天文物理以及必须建造的大型设施。

量,它是参与引力作用的物质的量,利用惯性效应来定义的质量称为惯性质量。它是物体惯性的量度。引力质量  $m_g$  出现于万有引力定律之中,惯性质量  $m_1$  出现于牛顿第二定律之中  $F = Gm_g m_g / r^2 = m_g \cdot g$ ,  $F = m_1 a$ , 其中  $g$  定义为  $g = Gm_g / r^2$ , 称重力加速度。伽利略做的自由落体实验,表明落体的加速度  $a$  与构成它的材料无关,即  $a = g$ , 与动力学方程  $m_g \cdot g = m_1 a$  比较,可知  $m_g = m_1$ 。引力质量与惯性质量相等,在经典力学中被看做是偶然的,未给予任何说明。爱因斯坦首先认识到引力质量与惯性质量相等是必须的。他把这一现象作为广义相对论最重要的实验基础之一,作为等效原理的一种表达形式。在广义相对论中,引力质量和惯性质量是同一个东西。在测地运动方程中,同一个质量出现在引力质量和惯性质量两个位置上。

$$m \frac{d^2 x^\mu}{d\tau^2} + m T_{\mu\nu}^\alpha \frac{dx^\mu}{d\tau} \frac{dx^\nu}{d\tau} = 0$$

(惯性效应) (引力效应)

今天,验证引力质量与惯性质量相等的实验,在  $10^{-11}$  数量级的精度范围内,未发现二者的差异。

引力场与惯性场的一切物理效应都是局域不可分辨的。狭义相对论发表之后,爱因斯坦经过仔细考虑,在惯性质量与引力质量相等的实验基础上提出这一原理作为新理论(广义相对论)的一个重要基础。他通过自己设想的理想实验论述了以下结论:一个封闭于升降机中得不到任何外界信息的观测者,将不能区分自己究竟是在无引力场的自由空间中相对于惯性系静止,还是在引力场中自由下落。也不能区分自己究竟是在无引力场的自由空间中以加速度  $g$  作加速运动,还是在场强为  $g$  的引力场中静止。他指出,上述理想实验表明,引力场和惯性场是等效的,不可区分的。当然,这种等效性只在无穷小参考系中才严格成立。这是因为:引力场强总是会聚的,指向星球的重心,而惯性场强则是平行的,这一差异在大范围时空中会显现出来。广义相对论提出后,等效原理引起许多物理学家的兴趣和争论。目前,关于这一原理主要有 3 种提法。第一种提法是,在无穷小时空范畴内,引力场与惯性场的力学效应不可分辨。这称为弱等效原理。第二种提法是,在无穷小范围内,引力场与惯性场不仅力学效应不可分辨,一切物理效应都不可分辨。这称为强等效原理。第三种提法是,引力质量与惯性质量相等。这种提法与弱等效原理等价,可直接用实验验证。

强等效原理是从弱等效原理推广而来的,并非直接由实验得到。然而,作为广义相对论基础的是强等效原理,不是弱等效原理。

爱因斯坦终于以黎曼几何为数学工具,以等效原理和广义相对性原理为理论基础,建立了广义相对论。这是一个关于时空、物质和引力的理论,可以看做狭义相对论的推广。这个理论指出,时空不能看做脱离物质而存在的框架,物质的存在和运动会影响时空的几何性质,反过来,时空的几何性质也会影响物质的存在和运动。他指出,没有物质存在的时空是平直的,有物质存在的时空是弯曲的。万有引力不同于电磁力,它不是真正的力,而是时空弯曲产生的几何效应。在弯曲时空中,质点的惯性运动不是直线运动,而是测地运动。广义相对论的基本方程是爱因斯坦场方程

$$R_{\mu\nu} - \frac{1}{2} g_{\mu\nu} R = - \frac{8\pi G}{c^2} T^{\mu\nu}$$

它的左边表示时空的曲率,是几何量。右边表示物质的能量和动量,是物理量。上述张量都是对称的,共有 10 个独立分量。因此,这是一组由 10 个二阶非线性偏微分方程构成的方程组。10 个变量,10 个方程,似乎是自足的。然而上述方程含有 4 个恒等式,独立方程只有 6 个。因此,还需加入 4 个坐标条件,才能把 10 个独立变量限制住。加入坐标条件在物理上意味着选择参考系。此外,还要引入适当的边界条件,其解才能完全确定。

爱因斯坦发表广义相对论时,提出了 3 个验证他的理论的著名实验。第一个是引力红移。他指出,由于时空弯曲,太阳表面的钟会比远离太阳的钟(例如地球的钟)走得慢。因此那里的原子发射的光,其频率会比地球上同种原子发射的光要低。所以,地球上的观测者将感到太阳辐射的光的光谱线会产生红移。第二个实验是光线偏折。由于太阳的存在,造成太阳附近时空的弯曲。因而来自遥远恒星的光,在通过太阳附近时,光线会产生偏转。第三个实验是水星轨道近日点的进动。由于时空弯曲,水星运动的轨道不再形成闭合的椭圆,近日点会不断移动。

红移是光谱线频率减小(向红端移动)的效应。通常用波长的相对改变率来表示。红移  $z = (\lambda - \lambda_0) / \lambda_0$ 。自然界中存在两种红移,多普勒红移和引力红移,二者都与相对论效应有关。多普勒红移由光源相对于观测者的运动引起,并含有狭义相对论

效应。从洛论兹变换不难得出,光源发出的光的频率  $\nu_0$  与观测者测得该光的频率  $\nu$  之间有关系

$$\nu = \nu_0 \frac{(1 - v^2/c^2)^{1/2}}{1 - \cos\theta v/c}$$

式中  $v$  为光源相对于观测者运动的速率,  $\theta$  为光源运动方向与光波传播方向的夹角。当光源向观测者迎面而来时,  $\theta = 0$ ,  $\nu = \nu_0[(1 + v/c)/(1 - v/c)]^{1/2}$ , 观测到的光有紫移。当光源远离观测者而去时,  $\theta = \pi$ ,  $\nu = \nu_0[(1 - v/c)/(1 + v/c)]^{1/2}$ , 有红移。当光源相对于观测者作横向运动时,  $\theta = \pi/2$ ,  $\nu = \nu_0[(1 - v^2/c^2)]^{1/2}$ , 仍为红移, 称为横向多普勒效应。此效应是经典光学中没有的, 完全由狭义相对论“时钟变慢”引起。引力红移则由弯曲时空中的“时钟变慢”引起。位于引力势低处的钟走得慢, 因而置于那里的光源发出的光, 在引力势高处的观测者看来, 频率会减小, 产生红移。例如, 静止于球对称星体引力场中的光源, 发射频率为  $\nu_0$  的光, 在无穷远观测者看来, 其频率为  $\nu = \nu_0 \sqrt{1 - 2GM/c^2r}$ , 出现红移。式中  $M$  为星体质量,  $r$  为光源到星体中心的距离,  $G$  为引力常数,  $c$  为光速。这是一个广义相对论效应。验证广义相对论的引力红移实验, 依据的就是这一效应。1868 年以来, 天文学家陆续发现恒星和星系发出的光有红移现象。1929 年哈勃指出, 河外星系的红移量  $z$  与这些星系离我们的距离成正比, 即哈勃定律。河外星系的红移一般是多普勒红移, 红移量越大, 表明光源远离我们的速度越大。所以, 哈勃定律表明, 所有的河外星系都在远离我们, 其退行速度  $v$  与离我们的距离  $D$  成正比( $v = HD$ ,  $H$  为哈勃常数)。

引力红移在地面实验室也测到了。1960 年在哈佛大学曾利用 20 米高的楼做了这一实验。在楼底安置一个  $\gamma$  射线源, 在楼顶安装接收器, 由于  $\gamma$  射线的吸收过程严格地和频率有关, 所以可以测出  $\gamma$  射线由楼底到达楼顶上时频率的改变, 广义相对论预言这一高度引起的引力红移只有  $10^{15}$  分之二, 但实验还是成功了, 准确度达到了 1%。1976 年还做了利用火箭把原子钟带到  $10^4$  千米高空来测定引力的时间效应的实验。在这一高度的钟比地面的钟要快  $10^{10}$  分之 4.5。实验结果和这一理论相符, 误差小于 0.01%。

光线的引力偏折在自然界中应能观察到, 例如, 从地球上观察某一发光星体, 当太阳移近光线时, 从

星体发的光将从太阳表面附近经过。太阳引力的作用将使光线发生偏折, 从而星体的视位置将偏离它的正常位置。由于星光比太阳光弱得多, 所以要观察这种星体的视位置偏离只可能在日全蚀时进行。事实上 1919 年日全蚀时, 天文学家的确观察到了这种偏离。之后还进行了多次这种观察。星体位置偏离大致都在 1.5 到 2.0 秒弧度之间, 和广义相对论的理论预言值 1.75 秒弧度符合得相当好。

近年来关于光线偏折的更可靠的验证是利用了类星体发射的无线电波。进行这种观察, 当然要等到太阳、类星体和地球差不多在一条直线上的时候。可巧人们发现星体 3C279 每年 10 月 8 日都在这样的位置上。利用这样的时机测得的无线电波经过太阳表面附近时发生的偏折为 1.7 或者 1.8 秒弧度。

上述 3 个实验, 都已得到不同程度的验证。通过对太阳光谱的观测, 引力红移已在 5% 的精度范围内得到验证。然而, 由于太阳大气多普勒效应的影响, 观测精度很难再提高。目前, 科学家还观测到了天狼星伴星等其他恒星的引力红移效应, 但由于那些恒星距离我们过于遥远, 观测精度还不如太阳。从 1958 年开始, 人们利用穆斯堡尔效应在实验室中观测引力红移, 验证精度达 1%。不过, 需要指出的是, 引力红移的预言只用到等效原理, 与爱因斯坦场方程无关。所以, 它对广义相对论的支持比较有限。光线偏折实验是对广义相对论理论的强有力支持。牛顿理论也预言光线通过太阳附近会产生偏折, 但它预言的偏折角只有广义相对论预言值的一半。观测结果完全支持了广义相对论, 否定了牛顿理论。水星近日点的进动, 在更高的精度范围内支持了广义相对论。在广义相对论公布之前, 人们已知道, 由于岁差以及其他恒星摄动的影响, 水星近日点会产生进动。但是, 理论算出的值比观测值每百年要少  $43''$ 。广义相对论预言水星近日点每百年要有  $42.6''$  的进动, 恰好补上了这一缺口。所以, 这一验证是广义相对论的又一重大胜利。

近年来, 出现了对广义相对论的其他验证实验。其中比较著名的是雷达回波实验。由于太阳存在所造成的时空弯曲, 会使在太阳附近传播的雷达波产生延迟效应。1977 年美国发射水手 6 号和 7 号探测器, 对雷达回波进行了观测, 结果支持广义相对论。

1978 年美国科学家泰勒通过对脉冲双星 PSR1913+16 的观测, 发现这组双星的运转周期以

# 高温超导体的发展现状及应用

杨砚儒 刘莹莹

(天津职业大学基础课部 天津 300402)

所谓超导,是指一定温度、压力下,一些金属合金和化合物的电阻突然为零的性质。1911年初荷兰物理学家 H. Kamerlingh - Onnes 发现汞在 4.2K 附近出现零电阻,1911 年 2 月至 5 月间他连续发表多篇论文,公布了两项重要发现:一是超导体电流越强,临界转变点越低。二是即使不是纯汞,电阻消失方式也和纯汞一样。人们一直寻求温度更高的超导体,因为低温下是很不实用的。最初人们把目标局限于金属及其合金材料,因而到 1973 年也仅找到  $T_c$  为 23.2K 的 NbGe。

科学的圣果固然诱人,但摘果的过程却是曲折的。从 1911 年到 1985 年超导温度只从 4.2K 提高到 23.2K,于是科学家对能否找到高温超导体也是有争议的,直到 1986 年 4 月,美国国际商用机器公司(IBM)设在瑞士的实验室报告,瑞士科学家柏诺

每年万分之一秒的速率减小。他通过计算指出,如果考虑双星运动的引力辐射,则辐射能的减少恰好导致双星运转周期以上述速率减小。这是一个表明引力波存在的虽然间接但却是定量的证据,也是对广义相对论的重要验证。

由于空间探测技术的发展,使人们对广义相对论的验证又取得了新的进展,1997 年 11 月,在美国科罗拉多州埃斯特帕克举行的天文学会议上,两个天文学家小组宣布,他们所发现的证据证实了广义相对论的一个奇妙的预言。爱因斯坦曾表明,任何一个自转着的天体,由于它的转动,都会拖曳空间与时间。不过这种效应比较微弱,以致仅当空间与时间能靠近一个具有强大引力场的天体,如中子星或黑洞,才能被观测到。当有一颗恒星围绕致密天体运行时,天体的强大引力可以将物质从恒星上吸引出来,并使物质形成一个以天体为中心的不断扩展着的圆盘。当圆盘上的物质不断地向着天体移动

兰和缪勒首先发现  $\text{La}_{2-x}\text{Ba}_x\text{CuO}_4$  在 30K 存在超导电性的可能性,跳出了科学家一直从过渡金属及其二元、三元化合物中寻找的圈圈,向氧化物方向进军,虽与超导传统观念相悖,却给了研究者重大启迪。

1987 年,美国的朱经武和中科院物理所分别宣布发现  $T_c$  为 98K 及 110K 的 Y-Ba-Cu-O 超导体,使超导体研究摆脱了液氦,进入液氮(77K 以上),节省了大量研究资金,人们长期的梦想正一步步走向现实。1988 年,人们曾发现无限层  $\text{Cu}_2\text{O}_2$  层超导体。1993 年 12 月法国科学家拉盖称他们在  $\text{SrTiO}_3$  单晶上层层覆盖 Bi, Sr, Ca, Cu, O, 当  $\text{CuO}_2$  长到 8 层,获得了  $T_c$  为 250K 的超导体。

1993 年,Patilin 和 Schilling 发现 Hg 系  $T_c=133.5\text{K}$  的超导体,1997 年 4 月张文兰等在低温物

时,物质会变热并辐射出 X 射线。如果撇开广义相对论,可以预言,以致密天体为中心向外看,则圆盘在所有方向均会保持相同的形状,但是框架拖曳改变了这一情景,它导致圆盘上物质运行的轨道围绕着天体的自转轴并以轴为中心发生脉动。由马萨诸塞理工学院崔伟领导的小组利用美国航空与航天局发射的罗西 X 射线同步辐射卫星对圆盘辐射出的 X 射线强度作了测量,通过观测若干围绕某些可能的黑洞旋转着的圆盘的运动情况而寻找到了这一效应。由意大利罗马天文台路易吉·斯特拉领导的另一小组,通过对 15 颗中子星的观测,也取得了相同的结果。两个小组的观测表明,圆盘辐射的 X 射线亮度的变化以某种方式暗示,每个圆盘确实在脉动着,脉动程度与预言相一致。不过上述两个小组的观测,还没有得到定量的结果。如果效应得到确认,那么它将是一个极其重要的发现。